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„Административно правосъдие“ 

Финална лекция в Административен съд-Видин, реализирана 

съвместно с Районен съд – Кула 

 
 

Финалната лекция по образователна програма „Съдебна власт – информиран 

избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“ през учебната 

2020/2021 година, се проведе на 28 юни 2021г. в Административен съд-Видин.  

Съдия Нели Дончева - административен съдия, участник  в създаването и 

утвърждаването на съда като председател и съдия Дияна Дамянова – многогодишен 

съдия в Районен съд – Кула, със стаж и като следовател, представиха пред най-малките 

участници в инициативата – ученици от 8 клас на ПГ „Проф.д-р Асен Златаров“, лекция 

под надслов „ Административно правосъдие“.  

На достъпен и разбираем език, съдия Дончева посочи „Що е административно 

правосъдие?“; Кои са органите на изпълнителната власт?; „Актове, издавани от 

органите“; „Административни правоотношения“ и др. За да предизвика интереса на 

любознателната публика, съдия Дончева използва множество примери : обжалване на 

данъци, синя зона, спиране на автомобил от движение, пенсии, поставяне под 

карантина и др. Дискусия предизвика и Законът за предучилищното и училищно 

образование, нормативните актове по неговото прилагане и Правилникът за дейността 

на училището, или по-точно правата, задълженията и санкциите, които се налагат на 

учениците и какви санкциите се налагат на родителите, които не осигуряват присъствие 

на децата си. Учениците имаха възможност да разгледат реално дело, образувано 

вследствие на неизвинени над 40 отсъствия и разбраха, че директорът на учебното 

заведение действа като административен орган, налага санкции, а административния 

съд преценява, дали са спазени правилно законовите процедури. 

Във връзка с производството по налагане на административни наказания се 

включи и съдия Дияна Дамянова, която с примери разграничи административното 

нарушение от престъплението и обобщи правните характеристики на 

административното нарушение и видовете административни наказания.  

Широк интерес предизвика един от примерите на магистрата, с който стана ясно 

кога шофиране в нетрезво състояние е нарушение и кога престъпление. 

 
Стана ясно, че държането на наркотични вещества, дори и в минимални 

количества е престъпление.  

Бурни реакции предизвика фактът, че за гонки или т.н „дрифтене“, Съдът налага 

глоба от 3000лв. и лишава от право да управлява МПС за срок от 12 месеца. Тук съдия 

Дамянова отново направи връзка с административния съд, като подчерта, че 



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД ВИДИН 
 

 

 

3700 Видин, ул. „Цар Симеон Велики“ № 3 
тел./факс 094/626363, acvidin@acvidin.org 

административно-наказателните дела, като първа инстанция се 

гледат първо в Районен съд и могат да бъдат обжалвани като последна инстанция в 

Административен съд.  

По увлекателен и достъпен начин, съдия Дамянова начерта и рамката на 

„Детското правосъдие“, възрастовият диапазон от 8 до 18 години, кога и при какви 

обстоятелства непълнолетните отговарят наказателно за своите действия. 

Комбинацията  от любопитни ученици и мотивирани съдии предизвикаха 

изключително положителни емоции през всички лекции по програмата. Целите на 

инициативата и желанието на магистратите е да формират правилни разбирания за 

естеството, обхвата и сложността на съда и да повишават правната култура на 

учениците. 

В инициативата се включиха общо 57 ученици от 8,9 и 11 клас на ПГ „Проф.д-р 

Асен Златаров“ и госпожа Верония Върбанова – техен преподавател. Всички участници 

получиха образователни материали и Конституции, осигурени от Висшия съдебен 

съвет.  

Обхватът на учениците тази година, надхвърли очакванията и доказва, че 

образователна програма „Съдебна власт – информиран избор и гражданско доверие. 

Отворени съдилища и прокуратури“ предизвиква интереса на младите към правото и 

уважение към институциите.  

 

За допълнителна информация: Таня Кръстева – Връзки с обществеността, 

тел.:094/989725 

 


